

喜迎二十大 共画同心圆

市政协六届一次会议专题调研第五调研组： 践行协商民主 推进专门协商机构建设

本报记者 陈元洪

2020年，市政协启动“制度化建设年”；2021年，市政协指导14个试点区县政协推动“渝事好商量”协商平台建设；今年4月，市政协专门制定出台《“渝事好商量”协商活动工作规则》……近年来，全市政协系统在践行政协协商民主，推进专门协商机构建设上不断探索创新，取得了良好工作成效。

如何更好坚持和发展全过程人民民主，发挥我国社会主义民主政治特色优势？9月下旬，市政协副主席徐代银、王新强牵头组

织市政协六届一次会议专题调研第五调研组，聚焦“践行政协协商民主，推进专门协商机构建设”开展调研。

期间，调研组先后赴永川区、璧山区实地走访调研。

永川区政协打造“1+3”特色协商平台（“渝事好商量·永川你来谈”协商总平台，镇街“协商厅”、界别“议事堂”、委员“工作室”），璧山区政协探索实施“一二三四”工作法（建立“一套制度”、用好“两个阵地”、注重“三个结合”、突出“四个坚持”）……这一项项举措推动政协协商与基层协商有效衔接，推动

基层协商民主走深走实、见行见效，令人印象深刻。

在先后召开的区县政协、界别代表调研座谈会上，江津、永川、大足、璧山、铜梁、潼南、荣昌等7个区县政协、民革、总工会、社会福利和社会保障、少数民族、宗教界别委员代表在交流成果经验的同时，也积极建言。

“建议市政协牵头，每年组织开展跨区域联动协商。”江津区政协主席杨利提出，以川南渝西融合发展试验区建设为例，可组织渝西片区政协开展联合视察、专题协商，加强沟通交流、凝聚发展

共识，集中力量形成站位高、质量好的调研成果。

界别是人民政协的组织基础，如何加强联系和服务界别群众？市总工会一级巡视员、市政协社法委副主任鞠飞建议，进一步完善政协专委会联系界别工作制度，明确专委会与界别对应职责分工，强化界别协商的联络协调工作。

如何让界别代表“归属感”更强？鞠飞认为，要注重以界别为履职主体，积极参与政治协商、民主监督、参政议政。民革重庆市委副主委、渝中区政协副主席乔宏建议，有针对性地加强对政

协委员界别意识方面的培训。

在强化界别意识的同时，为更好发挥界别作用，市政协专职常委谭净呼吁，坚持分类施策，根据各界别的组织基础、履职方式、主要功能的差异，有针对性地进行分类指导，增加界别活动频率和人数，组织跨地区的界别培训、交流、调研、视察，丰富界别履职内容，提高界别工作实效。

如何进一步推进人民政协信息化建设，推动信息系统之间互联互通？市政协委员、西南政法大学经济法学院副院长刘琴玲建议，结合我市数字经济、智慧政协中长期建设规划，加强对政协委员大数据推送和使用的深度服务，建立提案数据库和智能检索系统，通过大数据分析助力确定重点协商议题，开展专题性网络议政和远程协商，提高协商效率和效果。

本报讯（记者 秦杰）

“截至2021年，全区农业总产值突破100亿元大关，全区农村居民人均可支配收入达到19243元。”近日，在“喜迎二十大·共画同心圆”——綦江区政协委员“共话十年变迁”专题会上，说起见证綦江十年发展变迁的感受，委员们脸上笑开了花。

“从大发展中看到了‘小幸福’。”说起綦江农业农村发展取得的显著成效，从事多年农业工作的该区政协委员、区乡村振兴局局长曹长科颇有感触。他说，这些数据的背后，是一个个村庄的“蝶变”。他表示，接下来要把本职工作做好，为更好服务群众、满足群众对美好生活的向往、增添群众幸福感再多出一份力。

“渝贵铁路于2018年建成通车，标志着我区正式进入动车时代，基本实现从綦江出发半小时可达重庆中心城区、1小时可达贵州遵义、2小时可达贵州贵阳、7小时可达广东广州。”该区政协委员、重庆汽车运输集团綦江有限责任公司执行董事陈志忠为该区交通网络建设和出行保障工作取得的成绩点赞。同时，他建议继续实施农村公路交通安全保障、危桥改造、灾害防治工程及道路安防防护工程，提升乡村道路等级，让群众出行更安全、更便利、更舒适。

綦江区政协委员、区住房保障中心副主任吴小玲分享了綦江区住房保障工作近年来取得的进步：累计配租保障房13489户，有效缓解了綦江住房困难家庭的住房问题。她呼吁推动保障房管理信息化，进一步提高工作效率，便于解决租住保障房家庭的缴费、报修等日常事务，更好服务群众。

綦江区政协委员、区水利局河道事务中心主任赵仁宪一直关注着该区水利工程建设和饮水安全方面工作，“累计完成投资近50亿元，着力加快水利基础设施建设步伐，全区工程性缺水、洪涝灾害问题得到进一步改善。”他表示，将充分发扬新时代水利精神，进一步推进水利基础设施建设，为全区经济社会发展持续提供强有力的水利支撑保障贡献力量。

綦江的十年变迁成就不仅在委员们的讲述中，还被记录在一幅幅艺术作品中。该区政协委员、綦江农民版画院副院长刘月坚持用画笔、刻刀创精品佳作，描绘大美綦江。她创作了版画60余幅，其中《城市涅槃》《和谐家园，前进航船》等20多幅作品先后入选国家文化和旅游部、中国美协、中国民协等单位主办的各类展览并多次获奖，向更多人推介了綦江。展望未来，刘月表示，将继续做好非遗传承工作，让綦江农民版画发扬光大，增强市民对本土文化的认同感，让本土文化助力城市发展。

“接下来区政协将组织委员参加以感受伟大成就为主题的视察活动。”綦江区政协主席钟远平表示，区政协将引导广大政协委员在见证伟大成就中增信心、强定力，在考察中看成就、话变迁，凝聚团结奋斗的磅礴力量；将广泛征集以乡村振兴、全国文明城区创建等为主题的书画作品，开展线上线下展出，让人民群众充分感受这十年綦江区经济社会的发展变化。

綦江区政协开展“共话十年变迁”专题活动

大发展里的“小幸福”

市政协六届一次会议专题调研第六调研组： 加强政协党的建设 凝聚高质量发展合力

本报记者 程颖

党建强，则基础牢，事业兴。9月中下旬，市政协副主席宋爱荣、吴刚带领市政协六届一次会议专题调研第六调研组，围绕“以党的政治建设为统领加强政协自身建设，不断增强凝聚力战斗力”开展调研，交流经验体会，探讨提质增效路径，为筹备和开好市政协六届一次会议做理论、思想和实践准备。

近半个月时间里，调研组先后赴大渡口区、渝北区、市教委、民盟重庆市委走访调研，组织

江、沙坪坝、九龙坡、北碚、合川等区政协及市妇联、科学技术界、体育界、医药卫生界政协委员座谈交流，听取意见建议。

大渡口区政协建立“双周学习”“学讲论评”等学习制度，渝北区政协建设28个界别“委员之家”，江北区政协每年制定《落实全面从严治党主体责任年度任务分解表》……这些举措给调研组留下深刻印象。同时，调研组也了解到政协工作还存在组织设置仍需完善、工作覆盖仍需推进、委员产生和管理仍需严格等问题。

如何进一步推进党的组织和

党的工作有效覆盖？座谈交流中，大家积极建言。渝北区政协主席邓孝明建议，在区县政协的专委会、镇街委员工作机构或委员小组中设立特色党支部，将党员委员纳入管理，常态化组织开展党的活动，应进一步加强政协系统党组织和党员队伍建设，探索完善功能型党组织的规范设置，党员委员组织关系的规范管理，有效推动党的建设向政协基层组织延伸。

政协委员是人民政协履职的主体，充分发挥政协委员的主体作用，是做好政协工作的重要基

础和关键环节。市政协委员、重庆市人民医院党委书记黄璋呼吁，加强对政协委员的培训力度，量化政协委员的履职评价，完善履职台账，通过“委员会客厅”“委员面对面”等活动，丰富委员联系群众渠道。市政协委员、万盛经开区文化旅游发展局副局长陈亚莉建议，进一步拓宽政协委员工作新途径，深入区县开展“政协名家讲坛”系列活动，进一步提高委员履职实效。“选择委员要把好政治关，要更加注重委员的政治素质。”市政协委员、民盟渝北区委会专职副主委左娅建议多关注、

多推选来自基层的委员。

机构设置、理论研究、基层政协工作……这些是大家交流的“关键词”。大渡口区政协主席张琼、沙坪坝区政协主席杨邦维建议，进一步规范政协机构设置，加强基层干部培训，对基层政协干部编制实行分级管理。市妇联主席万相兰建议市政协加强业务指导，强化督促检查，加强沟通合作，促进各界别提高参政议政实效。

“建议进一步加强人民政协理论的研究、阐释和应用，进一步加强重庆市政协特色工作的总结、宣传和推广，进一步为民主党派知情明政拓展途径和渠道。”市政协常委、民盟重庆市委专职副主委蒙格丽建议，合川区政协主席叶华则呼吁把人民政协理论纳入党校教学内容，加强基层政协工作方式方法创新的交流和指导。



10月12日，长寿区政协组织机关干部党员前往杨克明故居，开展“喜迎二十大 共画同心圆”主题活动，缅怀革命先烈，传承红色基因，凝聚奋进力量。

图为全体党员面对鲜红的党旗，重温入党誓词，感悟共产党人的初心和使命。大家表示，将进一步增强使命担当，以更加昂扬的精神面貌，推动人民政协事业发展。

杨娟 摄

南岸区政协组织书画名家精品展

本报讯（记者 秦杰）9月30日，“喜迎二十大·书写新篇章”南岸区政协书画名家精品展在黄桷垭老街贵州商会开幕。

本次展览共展出全国政协书画室副主任、中国书法家协会名誉主席苏士澍等书画家创作的108件书画作品。展览以书画艺术手法展现了南岸区近年来的发展成就和人民幸福生活，旨在进一步激发全区人民与党同心、与国同行、与时代共进的豪情，营造社会各界喜迎党的二十大的浓厚氛围。

“高高低低的山水，苍润，很有韵味，我抓住这两个特点，画出这幅画。”展厅

转角处，重庆美术家协会会员、南岸区政协书画院理事何健正指着在涂山湖创作的作品《湖水青青伴民居》，与观展的市民分享创作过程。何健说，这一切得益于南岸区近年来大力推进生态文明建设，生态治理取得了显著成效。作为土生土长的重庆人，他见证了涂山湖的湖水由浊变清的过程，感到由衷高兴，由此创作出这幅作品。

“天更蓝了，水更清了，路更好了，花草草也多了起来。”观展市民表示，身边确实发生了很多喜人变化，这些书画作品能艺术化呈现出来，很有意义。

中国书法家协会会员、重庆市南岸

区政协书画院秘书长黄璜介绍，为了亲民又便民，展览特意选址在黄桷垭老街，让市民在家门口就可以欣赏到艺术品，和本土书画名家零距离交流。

据了解，此次展览是南岸区政协喜迎二十大系列活动之一，该区政协组织了部分政协委员和书画艺术家，以及区文联、区文化旅游委、各委员地区组、区政协各专委会及专委会办公室等有关负责人参加。区政协还将继续发挥书画艺术的魅力和作用，画大同心圆，凝聚共识、汇聚力量，助推南岸经济社会发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

北碚区政协开展读书分享会

本报记者 陈钰铃 通讯员 殷艳妮

“重读《习近平的七年知青岁月》，让我对当好新时代党员领导干部有了新的思考。”9月27日，北碚区政协副主席、党组成员廖本涛率先分享阅读感悟，拉开了该区政协“喜迎二十大·共话同心圆——沿着习近平总书记指引的方向前进读书分享会”的帷幕。

为迎接党的二十大胜利召开，按照全市政协系统“喜迎二十大·共画同心圆”主题活动方案要求，北碚区政协利用“书香政协”平台，举办“沿着习近平总书记指引的方向前进”读书分享会，通过分享习近平总书记的著作、论述、经历等，交流读书心得和工作感悟，在思想的碰撞中，不断深化对习近平总书记重要讲话精神的领会和把握。

“《论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局》这本书收录了习近平总书记关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的系列论述，让我受益匪浅。”区政协委员、九三学社北碚区委会专职副主委刘林鹏表示，在今后的工作将大力鼓励社员弘扬科学家精神，在本职岗位上充分发挥个人才智和专业优势，积极主动参与参政议政、民主监督、社会服务工作。

区政协委员、致公党北碚区委会主委胡昌华立足习近平总书记《论“三农”工作》一书，从深刻把握“三农”问题的重要意义，发展现代化农业，因地制宜做好新农村建设等方面交流心得。“致公党北碚区委会将聚焦北碚‘五个振兴’工作要求，发挥界别专家作用，为乡村振兴积极贡献智慧和力量。”胡昌华说道。

区政协委员、区政协社情民意信息中心

副主任罗丁分享了阅读习近平总书记《论党的宣传思想工作》的感悟。“这本书深刻阐明了宣传思想工作的地位作用，为我们做好新时代宣传思想工作指明了前进方向。”罗丁表示，在今后的工作中，区政协社情民意信息中心将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕北碚区第十三次党代会提出的生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”和区政协的重点履职任务，用真实的画面、朴实的语言、真挚的情感，展现履职为民的政协风采。

区政协委员、民革北碚区委会专职副主委洪玲，区政协委员、民建北碚区委会主委黄礼琴，区政协副主席、农工党北碚区委会主委张奕等区级各民主党派、工商联负责人还先后围绕《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《摆脱贫困》《之江新语》等书籍，交流阅读感悟。

北碚区政协主席、党组书记董伦强调，要强化理论武装，做政治上的明白人，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和长期战略任务，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把党的理论创新成果转化为推动工作的思路举措和实际成效。要切实为民履职，当工作中的实干家，聚焦北碚区发展的“两大定位”，做好“四篇文章”，推动建言资政和凝聚共识双向发力，将智慧和力量凝聚到全区经济社会发展中。要严格要求自己，锤炼过硬政治能力，坚持把干净担当、廉政和勤政统一起来，自觉把家风建设摆在更加突出的位置，同心同向、同行同力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴力量。

书香润韶华

喜迎二十大

铜梁区政协开展读书展示活动

本报记者 邓永宏

最是书香能致远，腹有诗书气自华。近日，铜梁区政协文艺界别、医卫界别的委员齐聚一堂，举行“喜迎二十大共画同心圆”读书展示活动。

如何去感受可爱中国的不朽壮歌？李霞、王月等一众委员带来的开场舞《灯火里的中国》，有着满满的文艺氛围。

“始终牢记自己永远是人民的公仆”“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄”“亮丽霞等委员登台，声情并茂地阅读分享《习近平谈治国理政》，浓浓的书卷气荡漾开来。

赵善平委员是今年铜梁援沪抗击疫情的医务人员。她穿着白大褂走上舞台，用故事讲述《抗疫日记——齐心协力，一同守“沪”》，真情实感让大家热泪盈眶。

今夏重庆遭遇了严重的高温旱情，导致山火频发。铜梁区政协各界迅速行动起来，有钱出钱，有力出力，有智献智。由秦启江委员作曲，郑莉娟委员演唱的原创歌曲《烈火丹心》，再现了政协人的责任和担当。

皮鞭、脚镣、血衣、牢房……唐明兵、郭洪、刘东等委员情景演绎《红色家书——满天晴雪映梅花》，生动再现铜梁籍英烈杨虞裳在渣滓洞里的凛然气节。

读先行者的故事，点亮前行的路。张凤鸣、白静、陈思利等委员带来好书推荐：《赵一曼》《百年大党面对面》《周恩来传》。

“参政开言路，献策出良方，有事好商量，有事多商量……”夏勇委员在台上领唱，台下全体委员齐唱——《有事好商量》。这首政协委员之歌，把读书展示活动推向了高潮。

铜梁区政协副主席曾祎表示，这次展示活动生动诠释了铜梁区政协“与书为伴 越读越享”的读书活动品牌。她指出，在建设学习型书香政协过程中，委员和机关干部都要多读书、读好书、善读书、读好书。